

公务员失信如何惩戒? 多地探索建公务员诚信档案

今年以来,多省份出台加强政务诚信和公务员职业道德建设的相关文件,一些地区提出建立公务员诚信档案,探索公务员守信激励和失信惩戒机制。公务员的诚信档案要记录哪些内容?公务员的“失信”行为如何惩戒?公众能否参与评价监督?

多地探索建设公务员诚信档案

近日,山东省委组织部、省人社厅、省公务员局联合印发的《关于推进全省公务员职业道德建设工程的实施意见》提出,建立诚信档案,研究制定全省公务员诚信档案管理办法。

这份《意见》要求把公务员个人档案填写登记情况、个人事项报告查核情况、廉政记录情况、遵守规定和承诺践诺情况等,列入诚信记录范围。健全公务员守信激励和失信惩戒机制,将诚信记录情况作为干部考核、使用、奖惩的重要依据。

除了山东,今年以来,多地出台文件探索建立针对公务员系统的诚信档案。其实,针对公务员的诚信问题,去年以来,国家层面已出台多个文件进行部署。去年6

月,中组部、人社部和国家公务员局联合发布《关于推进公务员职业道德建设工程的意见》提出,探索建立公务员诚信档案。去年12月,国务院发布《关于加强政务诚信建设的指导意见》,要求建立健全政务失信记录。将各级人民政府和公务员在履职过程中,因违法违规、失信违约被司法判决、行政处罚、纪律处分、问责处理等信息纳入政务失信记录。

根据各地发布的政务诚信建设相关文件,公务员诚信档案记录的内容主要包括公务员档案填写登记情况、个人事项报告查核情况、廉政记录情况、遵守规定和承诺践诺情况等。江苏宿迁的诚信档案还将公务员八小时内的工作与生活纳入,宿迁规定,公务员诚信档案全过程记录公务员个人在社会交往中的各种良好表现和不良表现,包括八小时内、工作场所和非工作场所、社会公德职业道德家庭美德等方面的表现,为确定和运用诚信等级结果提供依据。

公务员“失信”如何惩戒?

在各地有关建设公务员诚信档案的文

件中,一些地区对公务员“失信”的惩戒列出具体措施。

河北省要求,加大对各级政府部门和公务员失信行为的惩戒和曝光力度,对存在政务失信记录的政府和部门,上级政府和部门要根据失信行为对经济社会发展造成的损失情况和社会影响程度,要求其书面说明原因并限期整改,依规取消其参加各类荣誉评选资格,予以公开通报,并对主要负责人依法依规追究责任。

此外,河北还要求,对公务员在行政过程中懒政怠政,不遵守法律、法规和有关制度,以权谋私、失职渎职等行为,特别是严重危害群众利益、有失公平公正、交易违约等行为,要加大查处力度。

提拔干部或者干部奖惩时,公务员的“信用”如何将作为重要依据?湖北规定,鼓励有条件的地方和部门在评优评先、职务晋升中查询信用记录和信用档案,对存在政务失信记录的公务员,按照相关规定采取限制评优评先等处理措施。

甘肃省印发的《关于加强政务诚信建设的实施方案》规定,加大对各级人民政府

和公务员失信行为的惩处和曝光力度,追究责任,惩戒到人。在监督措施中提出“发挥社会舆论监督作用,畅通民意诉求渠道,引入第三方评估,对政务失信行为进行投诉举报。”

专家观点

诚信档案应发动社会力量 引入公众监督

对于诚信档案的内容,国家行政学院教授汪玉凯建议,针对公务员群体的诚信档案,应该以问题导向,有所聚焦,逐条明确。“诚信档案应该记录什么内容,什么行为算是公务员的失信,这些都不能表述模糊,要准确阐明。此外,诚信档案的内容不易泛化,要有的放矢,强化针对性,这样才能可操作、可执行、可追究。”

汪玉凯说,公务员诚信档案建设更为重要的是透明度,对失信行为的评价监督不应只停留在内部核查,要发动社会力量,引入公众监督。(中新)

首届佛山安全生产装备·技术·服务对接大会开幕 把机器人引入安全生产过程



■首届佛山安全生产装备·技术·服务对接大会开幕。图为利迅达智能机器人生产线。

本报讯“机器人”不仅能提高生产效率,还能促进安全生产。8月10日,首届佛山安全生产装备·技术·服务对接大会在佛山市顺德区陈村花卉世界展览中心拉开帷幕,包括机器人企业在内的众多相关机构汇聚现场,为佛山安全生产社会化服务提供了供需对接的新平台。

“本次大会邀请了国内外安全生产装备、技术、标准化帮扶知名企业和高端安全生产社会化服务机构,为全市一万多家企业负责人提供安全生产系列培训、粉尘治理系列培训和两场精英云集的高峰论坛。”佛山市常务副市长蔡家华希望,佛山各生产经营单位对照本企业的薄弱环节,借助社会服务力量主动补短板。

鉴于安全生产主要责任在企业,此次对接大会从服务企业需求出发,由政府搭建了

一个安全生产装备、技术、服务供需对接的新平台,引导企业以市场化方式来解决难题。

省安全生产监督管理局巡视员黄晓涛认为,“这样的平台既有利于产业发展,又有利于企业安全生产水平提高。”

会上,各路资源如何服务佛山企业成为各方关注焦点。黄晓涛、蔡家华一行在参观佛山本土企业广东嘉腾机器人自动化有限公司展位时提出,政府要支持企业、引导企业,利用高科技提升安全生产水平,把“机器人”引入安全生产过程中。

除了技术对接外,当天佛山市顺德区疾病预防控制中心与佛山市顺德海尔电器有限公司举行了职业病检查机构与企业签约仪式。另外,平安保险和中国人保等保险公司与企业签订安全生产责任保险协议。(南方)

广东省安监局: 加油作业区内禁止张贴“微信扫码”

本报讯 8月10日,省安监局下发紧急通知,进一步加强汽车加油站安全管理。

通知显示,在已有规定的基础上,强化加油站作业现场管理,应设置指示进出方向、车辆加油时停放位置的明显标志;在加油作业区范围严禁摆放与加油作业无关的促销商品等物品和张贴、放置任何产品销售广告板,防止因堵塞通道引发安全生产事故和阻碍事故应急救援工作;在加油作业区等爆炸危险区内严禁使用手机,严禁张贴、设置“微信扫码”“摇一摇”等易误导顾客使用手机的广告、标牌等;

车辆进入加油作业区加油,应由专人引导到相应加油位置停车熄火,确认安全后方可加油。

针对自助加油站,通知要求自助加油站应设在城市人口密集区外,自助加油机数量原则上不宜超过该站加油机总数的50%;加油枪应有无压自封装置,具备解决顾客因未关油枪开关而造成下一名顾客提枪时出现油品溅出问题的功能;在加油岛处设置醒目自助加油操作说明,配备专职人员负责作业区现场安全管理;严禁发生任何脱离现场管理人员视线的自助加油行为。(田迪迪)

广州1.5万考生 迎司法考试“最后一年”

本报讯 今年是司法考试“最后一年”,明年这个“最难考试”将更名为“国家统一法律职业资格考试”。据广州市司法局相关负责人介绍,今年,广州约1.5万考生报名了司法考试,比去年增加了14%。

据介绍,去年,广州共有13000名考生报名司法考试,其中有1278名考生通过司法考试获得了广州市司法局颁发的法律职业资格证书。今年,15000名考生在市司法局组织下完成2017年司法考试网上缴费和报名,人数较去年增长14%,

约占广东省考生人数1/3。

据悉,今年是司法考试的“最后一年”,符合条件的高等院校法律专业本科毕业生或者高等院校非法律专业本科毕业生并具有法律专业知识的人员,可以报考国家司法考试。2018年司法考试将更名为“国家统一法律职业资格考试”。

参考资格将发生什么变化?非法律专业人员可以参加吗?据介绍,司法部正在充分调研各方意见,非法律专业人员不可以参加,要等司法部统一规定。(李丽容)